



7. 在公共政策分析中应用最广泛而又最缺乏理论色彩的一个决策模型是
- A. 机构-制度模型                      B. 集团模型  
C. 精英模型                              D. 政治系统模型
8. 条文规定使政策对象发生违反规范的行为时，受到相应的惩罚，这是公共政策的
- A. 消极性管制功能                      B. 积极性管制功能  
C. 消极性分配功能                      D. 积极性分配功能
9. 围绕某一政策议题或对政策方案某些论证进行辩护的做法被称为
- A. 政策探究              B. 政策审议              C. 政策移植              D. 政策采纳
10. 在预测性评估方法中，公共政策分析人员根据目前的和历史的的数据，来判断未来的社会状况的方法，属于
- A. 定性预测              B. 马尔科夫预测              C. 外推预测              D. 逆向推理
11. 政策执行系统之外人们的传统习俗、社会心理和行为模式等，属于政策的
- A. 政治环境              B. 自然环境              C. 经济环境              D. 文化环境
12. “上有政策，下有对策”有悖于政策有效执行的
- A. 民主原则              B. 忠实原则              C. 法治原则              D. 创新原则
13. 评估政策运作所需的社会条件及满足社会问题的程度等问题是
- A. 政策成本评估                      B. 政策效益评估  
C. 政策需求评估                      D. 政策价值评估
14. 以技术手段、技术规范和技术工具为手段来服务整个政策评估活动，这属于公共政策评估标准中的
- A. 事实标准              B. 技术标准              C. 价值标准              D. 政治标准
15. 各级决策机关在各自的管辖范围内拥有相对独立的决策权，上级机关一般不干预下级机关的决策活动的制度是
- A. 分权制              B. 集权制              C. 首长制              D. 独任制
16. 在保持现行政策基本框架不变的前提下，对其具体内容和目标、适用范围和时间所作的修改和订正的活动指的是
- A. 政策的增删              B. 政策的修正              C. 政策的更新              D. 政策的废止
17. 从无数项具体的个别的政策和众多的政策群、政策链中，抽象出所有政策的共同本质和属性是
- A. 政策过程              B. 具体政策              C. 政策系统              D. 政策一般



## 非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、简答题：本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

26. 简述下级行政人员执行行为的地位和作用。
27. 简述公共政策监控的主要功能。
28. 简述公共政策的间接主体系统的基本功能。
29. 简述公共政策问题认定的边界分析法。

四、论述题：本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分。

30. 试述公共政策与法之同。
31. 试述应用性政策研究组织的作用。

五、案例分析题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

32.

### 严禁宣传“高考状元”和“高考升学率”

尽管教育部多年来对停止炒作“高考状元”和“升学率”现象三令五申，可此类炒作一直屡禁不止。炒作高考状元的现象是利益驱动的产物。以至于每年高考季后，连高考状元有何嗜好、有何特长，都成了竞相报道的猛料。连篇累牍、不绝如缕。

2018 年全国普通高校招生考试安全工作电视电话会议上，教育部长强调，严禁各地宣传“高考状元”和“高考升学率”，一旦发现严肃处理。此举体现了国家教育主管部门对这个问题的高度重视。

某中央媒体对教育部的这一最新举措进行了评论。认为，在教育机会公平、教育条件公平、教育规则公平、教育质量公平、教育保障公平等教育资源的公平状态还存在很多问题的当下，炒作或者宣传高考状元本身就毫无意义。不但对教育资源相对欠缺乃至极度贫乏地区的孩子不公平，就是教育环境优越条件下出现的高考状元，过度关注也是伤害。

- (1) 试述公共政策基本目标中的公平目标。
- (2) 根据公共政策基本目标中公平目标的内涵，分析严禁宣传“高考状元”和“高考升学率”的必要性。

### B 市地铁项目被国家暂停

B 市是我国西部地区某地级市。2016 年 9 月 1 日，国家有关部门正式批复了 B 市修建地铁的报告，该地铁建设项目近期建设总投资为三百余亿元，绝大部分建设资金来源于目前最为流行的 PPP 模式。（PPP 模式是指以公私合营为特征的一种融资和项目管理方式。该模式将部分政府责任以特许经营权方式转移给社会主体，社会主体提供建设项目所需要的部分资金。）

然而，时隔一年，刚刚动工三个月的 B 市地铁项目就被国家暂时叫停，因为来自更高层政府的意见是建议该项目审慎建设。

B 市地铁项目暂停后，一批各地轨道交通类基建项目也相继停工。在有关政策精神的指引下，“大干快上”的地方轨道交通基建热，在中国被按下了暂停键。

地方政府能否建设轨道交通，上马大规模基建类项目，应该与当地实际情况、财政收入的匹配度，以及所采用的借贷多少等金融状况密切相关。高层之所以叫停这股投资“基建热”，与防止地方财政风险的进一步加剧有关。尤其是针对那些地方财政收入与基建所需的资金总量不匹配、甚至完全背离且容易引发金融风险的项目。

B 市地铁项目近期所需要的三百多亿元的项目投资，绝大部分资金来源于 PPP 模式，这不仅为地方带来了沉重的财务负担，也为未来发生金融风险埋下了隐患，同时与中央要尽快提振实体经济，关注金融风险的精神不符合。该项目的暂停是对一些地方和领域出现的基建冒进的纠偏。

(1) 试述公共政策方案调整的含义。

(2) 试利用公共政策方案调整的原理，分析 B 市地铁项目为什么被国家暂停。